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Kleine Anfrage 6555 der Abgeordneten Nina Andrieshen von der
Fraktion der SPD ,,Deutsche Arztpraxen als Renditeobjekt",
(LT-Drucksache 17/17050)

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 6555 wie

folgt:

1. Welche Daten erhebt die Landesregierung uber Arztpraxen, die in
Nordrhein-Westfalen in das Eigentum von Unternehmensgruppen
mit Beteiligungskapital iiberfuhrtwerden?

Die Landesregierung erhebt keine Daten uber Eigentumsverhaltnisse in

Bezug aufArztpraxen.

2. Wie bewertet die Landesregierung die vermehrte Ubernahme van
Praxen von Fach- und Allgemeinmedizinerinnen und -medizinern?

Die Tendenz, dass Praxisketten van Finanzinvestoren in bestimmten Re-

gionen breite Marktmacht erreichen, ist auRerst kritisch zu betrachten.

Eine gute Versorgung kann nur dann sichergestellt werden, wenn medi-

zinische Entscheidungen unabhangig van Rendite-Erwartungen getroffen

werden und fur Patientinnen und Patienten eine Wahlmoglichkeit zwi-

schen verschiedenen unabhangigen Leistungserbringern eroffnetwird.

Dienstgebaude und Lieferan-

schrift:

Furstenwall 25,

40219Dusseldorf

Telefon0211 855-5

Telefax 0211 855-3683

poststelle@mags.nrw.de

www.mags.nrw

Offentliche Verkehrsmittel:

Rheinbahn Linie 709

Haltestelle: Stadttor

Rheinbahn Linien 708, 732

Haltestelle: Polizeiprasidium



3. Sieht die Landesregierung durch die veranderten Eigentumsver- seite2von2

haltnisse und Konzentration eine Gefahr fiir den Zugang zur medizi-
nischen Versorgung der Bevolkerung?

Es liegen Hinweise daraufvor, dass nach dem Einstieg von Finanzinves-

toren das Behandlungsangebot nicht mehr das gesamte Spektrum des

Fachs abgedeckt, sondern der Fokus auf besonders lukrative - beispiels-

weise operative - Leistungen gelegt wird. Damit kann in bestimmten Be-

reichen eine Einschrankung der Versorgung verbunden sein, der entge-

gengewirkt werden muss.

4. Welche Veranderung sieht die Landesregierung in Bezug auf die
Situation der Arztinnen und Arzte sowie Beschaftigten bzw. der Pa-
tientinnen und Patienten, wenn Arztpraxen an Investoren bzw. Anla-

gegesellschaften verkauft werden?

Die Bildung van Praxisketten birgt die Gefahr, dass derWettbewerb ein-

geschrankt wird und sowohl Patientinnen und Patienten als auch Arztin-

nen und Arzte bei der Wahl des Behandlers bzw. des Arbeitgebers ein-

geschrankt werden. Dies wird die Landesregierung im Blick behalten.

5. Wie will die Landesregierung die weitere Ubernahme van Fach-
und Hausarztpraxen durch Investoren bzw. Anlagegesellschaften
verhindern?

Die Gesetzgebungszustandigkeit fur weitere RegulierungsmaBnahmen

liegt in diesem Bereich beim Bund. Bisher sind alle Initiativen hier regu-

lierend einzugreifen, am Bund gescheitert. Ob durch eine offene Bund-

Lander-Arbeitsgruppe Bewegung in die Sache kommt, bleibtabzuwarten.

Mitfreundlichen GruBen
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